

La Noche

BILBAO
Martes 26 de marzo de 1924
Luna llena.—El día dura doce horas y veintitín minutos.—Pleamar, a las 6,94 y a las 6,27.
Tiempo probable: variable.
AÑO I—NUMERO 26

Efemérides.—1767, Nace Lovendahl, mariscal de Francia.—1792, La Asamblea francesa adopta la guillotina del médico Guillotin.—1795, Fundación del Instituto de Francia.—1897, Muere, el pintor grabador Fon.—1896, Se estrena en París «La gran vía».
Actualidad.—Epoca del Directorio.

Redacción y Administración: Orueta, 2

DIARIO DE ÚLTIMA HORA

Teléfono 276. Apartado de Correos 118

Las elecciones italianas Dos categorías de ciudadanos

La prensa italiana antifascista hasta donde puede y la extranjera hasta donde quiere cuentan y comentan las violencias electorales de los fascistas.

En la Istria oriental los aldeanos ven aterrados ante los continuos registros de sus viviendas, que acometen constantemente los fascistas. En Palermo se han constituido, con los elementos más sospechosos, tropas armadas para ejercer coacción sobre los débiles y obligarles a pertenecer a determinadas organizaciones. En la campiña de Roma los fascistas han hecho conocer a sus enemigos que ellos y sus familias serán responsables si determinados candidatos obtienen el triunfo. En numerosas localidades los fascistas obligan a sus contrarios a retirarse a sus casas a la ocho de la noche, y les han prohibido reunirse mientras dure el período electoral. En Venecia se multiplican los actos de violencia; muchas gentes son maltratadas, a menudo por venganzas personales. Cuando llega la noche, los fascistas detienen a los transeúntes, los cachean y maltratan a quienes no les son gratos.

No solamente sufren estas persecuciones los comunistas y socialistas, sino los liberales, los católicos populares y los fascistas disidentes. Las continuas confiscaciones y destrucciones de periódicos, manifiestos y carteles, por parte de las autoridades y los fascistas, no consiguen sino aumentar la curiosidad del público.

He ahí lo que era de esperar. Mussolini, aprovechando la nerviosidad de la post-guerra, consiguió organizar los fascios, y llegó al poder, amparado en esa fuerza revolucionaria. Pero Mussolini, una vez en el poder, para eludir temores de fracasos, convierte sus milicias fasciosas en fuerzas de gobierno. Y esa es su fuerza; pero, también, es su peligro.

Mussolini cuenta con la fuerza de sus milicias; pero le escasean las colaboraciones inteligentes. Y es que al Gobierno de la nación de todas partes le pueden llegar sugerencias. Y Mussolini, avisado político, se decide a ir a las elecciones. Hábilmente consigue algunos convenientes contactos con los partidos por él barridos; pero no es fácil equilibrar estos procedimientos de convivencia con sus prácticas violentas.

Las elecciones se celebrarán, porque así le aconseja su sentido político a Mussolini; pero se celebrarán bajo la más arbitraria de las coacciones. Los fascistas, seguramente en muchos casos con sentimiento de Mussolini, se entregan a los desafueros que les concede una situación de privilegio. Y si hoy son fuerzas de gobierno, mañana pueden no serlo, que no hay nada tan peligroso para el gobierno de los pueblos como hacer categorías de ciudadanos y colocar a los unos en posición de inferioridad respecto a los otros. ¿Qué garantías de seguridad ni de libertad pueden tener en Italia todos aquellos que no sean fascistas? Ninguna, puesto que tienen sobre sí a unos señores a quienes el Gobierno concede el derecho a armarse y llevar distintivos de marcado privilegio.

Veremos cómo sale Mussolini de estas elecciones, en que está tan de manifiesto el sentido contradictorio de su política actual. Mussolini está en una comprometida postura de ficción.

JOAQUIN DE ZUAZAGOTIA

La proclamación de la república griega

(RADIOGRAMA DE LA NOCHE)

Atenas 25.—Han sido rotas las negociaciones que se llevaban en Brinisi con Metaxas. En vista de ello, la Asamblea Nacional ha decidido proclamar la República en toda Grecia hoy, martes, con motivo de ser la fiesta nacional del país.

El plebiscito se celebrará el próximo abril. La población ha aparecido engalana da con colgaduras y banderas nacionales. Se celebrarán grandes fiestas militares durante tres días.

INGLATERRA

Los estudios clásicos

No compartimos, ni por un instante, la doctrina que Wells, siempre ingenioso y siempre enamorado del mañana, sustenta. Wells, como su paisano Chesterton, cree que el pueblo tiene razón, pero no argumentos, y que, por tanto, hay que dárselos. No privaremos a nuestros lectores de los estudios clásicos de las razones del gran utopista.

Un pueblo con amplitud de miras humanas, un pueblo disciplinado en las obras de creación y construcción es, no ya deseable, sino indispensable si ha de impedir la decadencia de la civilización y el colapso de la cultura, mucho más grandes que la declinación y la caída del Imperio romano, como son más grandes los paquebotes de hoy que las galeras de Alejandro.

Está en la conciencia de todos la necesidad de esforzarse en pro de las finalidades de la cultura, que son las salvadoras, y por eso mismo los recientes propósitos de renovar la enseñanza clásica en las escuelas y colegios de los pueblos occidentales provocan en los hombres inteligentes e ilustrados una reacción de amargura y de sarcasmo.

Los franceses iniciaron la reforma, por el amor que sienten hacia la cultura del siglo XVIII, que los hace volver constantemente a esa época en su política interna e internacional. Pero es preciso convenir que están fuera de su esfera de acción muchas cuestiones modernas considerablemente perturbadoras, que prueban que los hechos ocurridos en las costas del Mediterráneo no son los que suceden en todo el mundo, y que los acontecimientos de mayor importancia para la humanidad ocurrieron fuera, antes o contra la civilización latina. Por mucho griego que se enseñe, no será bastante para que los jóvenes franceses comprendan en su débil tema la reacción política, social y económica de Grecia sobre Roma. Se les enseña a creer en una especie de magnífica sucesión entre esos dos pueblos, aunque Roma sólo extraño de Grecia los esclavos pedagogos y pedantes, que plagaban los modelos literarios, matando la propia originalidad. Los artículos de Injo (personas y cosas), los arquitectos, escultores y pintores, y aunque tan poco caso hizo del admirable Aristóteles, que olvidó sus obras y las dejó perder.

Los franceses, por orgullosos que estén de su ilusión latina, son profundamente germanos en sus caracteres materiales y mentales, y pueden alimentarla a su modo, pero un escritor inglés encuentra más propia la actitud del presidente Coolidge, cuando trata de fomentar el culto clásico en su país. Y aun consterna más el proceder feroz de la British Classical Association, que ha celebrado recientemente una reunión en el ambiente simpático de la Westminster School. Mr. Costley White, el rector de la institución, se jactó del creciente número de desgraciados que en su escuela siguen los cursos clásicos, y demostró que hasta los que creen seguir cursos modernos en su escuela, no siguen, en verdad, ningún honrado curso moderno, sino que pierden el tiempo en elementos clásicos, antes que se les imparta desdenosamente una «especialización» en ciencia, historia moderna, matemáticas o idiomas modernos. (¡Qué clasificación!) Y Mr. Herbert Fisher habló esquivamente de cómo hasta en un Gobierno de coalición se encuentran fragmentos de la antología griega, traducidos en versos ingleses, en las más inspidas discusiones del Gabinete, con mayor frecuencia que cuanto hace presumir la educación contemporánea. Apuntó, luego, el derecho y la fuerza de que dispone un rector para dirigir los estudios en su escuela, y, en una palabra, para extrañar con los clásicos a los hijos del pueblo. Es claro que los rectores clásicos de Gran Bretaña, con la más complaciente obstinación, no han de ahorrar esfuerzos para atontar tantas jóvenes inteligencias como les sea posible, con sus disciplinas anticuadas, imbecilizantes y antisociales. La tradición clásica está imbuida todavía profundamente en los educadores de los pueblos de habla inglesa, y tanto en América como en el Imperio británico la educación moderna no llegará a las inteligencias delicadas de la nueva generación sino pasando por sobre los cadáveres de los maestros y profesores.

Es cortésia inútil y peligrosa escribir a favor de la educación clásica que todavía aqueja a lo mejor y más selecto de nuestra juventud. Ella nos arrebató una clase directora de inteligencia rápida, y es la causa esencial de la presuntuosa esterilidad del Gobierno contemporáneo del Estado. El que no es crítico no puede com-

La huelga de tranvías y autobuses, en Londres



LOS LONDINENSES SE APRESURAN A TOMAR EL ÚLTIMO TRANVÍA

prender que la belleza sin par del arte y del carácter griegos y la sabiduría sólida de la legislación y de la administración romana sea y continúe siendo el obstáculo más grande para los impulsos creadores de la vida moderna. Por la manera como se enseñan en escuelas y colegios, las lenguas y literaturas clásicas son las materias más difíciles; ocupan el tiempo más precioso de nuestra juventud, nos roban las horas de placer, y ningún otro estudio importante puede coexistir con ellas. Presenta la historia de la humanidad con grotescas fallas de perspectiva, satura a sus víctimas de prejuicios griegos y latinos, que pervierten el concepto de todo proceso histórico. Su material consiste en lenguas muertas, y, aunque en menor grado, literaturas olvidadas, conservadas artificialmente, como los pickles, sin ninguna capacidad de evolución y crecimiento, y por lo tanto sólo comportan ejercicios de expresiones y de formas de pensamientos estereotipados. Al presente, ante las necesidades del mundo, es imposible considerar una escuela dirigida por un maestro clásico sino como un cementerio y como un foco de infección mortífera para nuestro sistema educativo.

La nueva ofensiva abierta contra la educación requerida para nuestros hijos, definida en las expresiones de la British Classical Association es asunto de gran importancia, a la que deben oponerse todos los partidarios de la civilización creadora. No podemos decidirnos a sacrificar nuestras convicciones por mera cortesía, ni pretender que las inteligencias preparadas por el sistema del clasicismo sean más que inteligencias extraviadas, disminuidas e infectadas. Los tiempos actuales piden instrucción general para todo el mundo, cuyas divisiones sean la historia de la vida y de la materia, en que el dibujo, las matemáticas y las lenguas vivas sean instrumentos y métodos de expresión, no ciencias y artes puros por sí mismos, y en que la música sea utilizada inteligentemente en el desarrollo de la percepción estética.

En semejante educación moderna, los ídolos muertos y las literaturas antiguas no pueden representar más que un papel subordinado, proporcionado a su importancia, y simplemente ilustrativo.

H. G. Wells.

Londres.



LA NOCHE ES DE TODOS...

«El Liberal» comentando el rumor que LA NOCHE acogía, dice que es oportuno hablar en latín, y habla, aunque en un latín de los tiempos medios. Este tributo de «El Liberal» a las humanidades clásicas nos lisonja mucho. Don Eduardo Landeta dijo que el esperanto era el latín de la democracia.

La frase es, como se ve, un trabajo de Eibar. «El Liberal» ha esperantizado un poco su latín; pero se ha hecho entender. El complet, según los franceses, se produjo a la hora de alba... ¿La hora de alba? ¿No estarán los relojes franceses adelantados?

Según nuestras noticias, sí. La noche es más propicia a la maquinación y a la intriga. «La noche—dicen los árabes—es de todos...»

Los políticos del nuevo régimen son madrugadores y amigos de la caza. Los del viejo régimen no. El conde de Romanones es trasnochador. Melquíades Álvarez y Salvatella lo son también. Algún banquero del viejo régimen no les va a la zaga, y entre aristócratas, alguno hay en Biarritz que se pasa la noche con casi todas las luces de su palacio encendidas... ¿Seguirá «El Liberal» in albis? Latínistas hay en las viejas ciudades castellanas que agradecerán al colega que hable en latín.

SALIR DESCABALGADO

Leamos en «El Pueblo Vasco» de San Sebastián un comentario de una gran finura a las caídas del príncipe de Gales:

«Se le ha hecho dar la vuelta al mundo al heredero de la Corona, a título de regio aprendizaje, y ahora

Salir descabalgado. Este es, ciertamente, el peligro. Ahí está Capablanca, descabalgado del caballo frisado del ajedrez...

La política, como el ajedrez, exige que, de cuando en cuando, para evitar caídas, se amoneste, como «El Pueblo Vasco» desea, a los caballeros así:

«Apéese unos minutos, y cuide de no beber agua sudando.»

APROBADO EL INFORME... Y POR UNANIMIDAD FUE

Parece que uno de los proyectos también es el de desempolvar a nuestros viejos amigos los gigantes y caminúsculos de este gran Ayuntamiento, que hoy se encuentran arrinconados en los barracones municipales de Mena, dándoles de nuevo vida civil.

¡Oh, el peligro de las iniciativas, ediles incautos, cuán caro puede costar!

Estos cabezudos de cartón conocen demasiado bien el camino del Ayuntamiento, porque al fin y al cabo son, como los conejales, animales de costumbre. También ellos entienden el protocolo ceremonioso de las Corporaciones en comitiva. En muchas de ellas formaron, entre personajes de alta alcurnia y entre el señorío, al midonados y campanudos... y ellos también, con el balanceo de sus cabezotas inexpressivas, podían, sin gran esfuerzo, al final de cada acuerdo municipal, terminar con la ritual frase «... por unanimidad fué aprobado el informe».

Muerte del general Nivelles

(RADIOGRAMA DE LA NOCHE)

Paris 25.—Mañana, miércoles, se celebrarán los funerales por Nivelles, a la una y treinta de la tarde, en la iglesia de la Estrella.

A la salida de la ceremonia religiosa se harán los honores militares por dos tercios de la guarnición de París que estarán al mando de un general de división. El Gobierno ha recibido el pésame de todos los Gobiernos y cortes aliadas y de otros países.



Como de los Cines Mas Letras

** Romain Rolland ha escrito —era inevitable— el libro sobre Gandhi, «el Sabino Arana de la India». Como recordamos al meter la plegadera en este volumen a aquella señora lituana que estuvo en Bilbao. Estaba aún nuestra villa propensa a conternarse con el infortunio de letones, lituanos o filandeses del sur. Los santones o los caudillos de la independencia de estos y de otros países eran aquí familiares. Polonia oprimía por entonces a Lituania, y la señora lituana, Paswieski en Vilna y Pouvreau en París, vino a asociarnos a su pena. Habló en el Ateneo, y con qué calor, contra los rusos blancos de Polonia, «que no eran lituanos, sino lituanes de baja estofa».

Lituania tuvo seis días su consulesa en la villa; consulesa y guapa, hasta muy guapa y con algún que otro diablillo en el cuerpo. Seis días estuvo aquí, y al séptimo descansó y se fué...

«Es ésta—dijo a alguno en el andén— la única gran ciudad de Europa en donde me han tratado como a una anciana ilustre o como a una niña».

—Tener la niña en el campo y cabelle cortesia. Los Ghandhis de Lituania o de la pequeña y abnegada Livonia tenían a una parte de nuestra vecindad así de distraída.

** Rocasolano llegará a nuestra villa el viernes, para hablar el sábado. Podemos anticipar el tema y el sumario de su conferencia en el Ateneo, llamada a tener repercusión en los círculos de iniciados y de amantes de las ciencias químicas.

Tema: «Vejez y longevidad». Sumario: «Constitución química-física de la célula viva. Causas que modifican los plasmas celulares. Variaciones de grado de hidrofilia, de viscosidad, de energía superficial y de carga eléctrica. Cómo se debilitan los catalizadores bioquímicos (diastasas) y los fisiológicos (vitaminas). La vejez es la resultante de todas estas variaciones».

El problema de la longevidad, estudiado con criterio químico-físico. La longevidad humana y las ciencias experimentales».

** Tellería, saturado de baile ruso, de baile sueco, de baile abisinio, vuelve los ojos a España, y como Falla y Turina y Espla, quiere hacer un poco de nacionalismo musical español.

El tiempo—o «Don Tiempo», como le llamó el arcipreste—es ahora corrector de estilo en el Senado. Ya ha empezado a meter la pluma en el pentagrama turbulento del compositor de Ormaiztegui. Es la hora de la gravedad y del buen gusto.

¡Qué le vamos a hacer, Tellería!

El campeonato del mundo de boxeo

(RADIOGRAMA DE LA NOCHE)

Nueva York 25.—El boxeador americano Joe Lynch, campeón del mundo de boxeo, ha sido derrotado por el americano Abe Goldstein.

El combate era para el campeonato del mundo del peso gallo, que desde ayer detenta Goldstein. El combate, que fué a 15 rounds, fué una neta victoria del challenger, que dominó durante todo el combate. Una muchedumbre enorme lo presenció.



«Los cosacos del Kuban». (Apnnte durante el concierto, por «Pisarrin»)



EL HOMBRE QUE OJEA LOS PERIÓDICOS

Un capítulo de gran interés en las ciencias naturales

Los animales y sus herramientas

El sabio E. L. Bouvier, del Instituto Francia, ha sometido al profesorado de su país sus observaciones sobre el uso de herramientas entre los animales.

Empieza Bouvier por el orangután de Milne Edwards y expone algunas de las operaciones a que se entrega con el auxilio de herramientas.

Se detiene luego en los amófilos en estos términos: «En ciertos amófilos el empleo de una herramienta es, cual en los monos ocurre, estrictamente individual».

Los citados insectos son unos himenópteros parecidos a las avispas, a las abejas y a las hormigas, por tener sus hembras en el extremo del abdomen un aguijón venenoso; pero utilizan esa arma para pinchar y paralizar a las orugas, que servirán de alimento a su cría.

Todos son cavadores y abren una madriguera adonde llevan sus víctimas. Cuando la provisión es suficiente depositan un huevo sobre esos víveres, cierran el nido y lo abandonan por completo. Al nacer la joven larva tendrá a su alcance provisiones frescas.

Una especie americana, la «amomphila urmaria», cierra su nido, cual hacen las demás, pero emplea para ello procedimientos muy diferentes. Algunos individuos se contentan con armar y barrer algo de arena; otros hacen una selección minuciosa y agregan algo de grava; otros utilizan, además, fragmentos de hojas y alisan la superficie, valiéndose de polvo fino.

Georges y Elisabeth Peckham han observado esas variaciones y han seguido punto por punto las más curiosas de todas ellas, que pasaremos a relatar brevemente por la importancia y el interés que tiene.

Acaba una «amomphila» de cerrar su nido, y cuando lo hubo rellenado hasta el nivel del suelo, trajo algunas partículas terrosas, y cogiendo con sus mandíbulas una piedra, fué con ella, a modo de pisón, dando rápidos golpes sobre aquellas partículas, hasta endurecer el suelo en aquel punto tanto como lo estaba en los alrededores.

«No habíamos vuelto de nuestra estupefacción—dicen los naturalistas autores de este relato—, cuando el animalito dejó la piedra para traer más tierra».

Con el fin de no perder movimiento nos echamos al suelo, e inmediatamente vimos que cogía el guijarro y volvía a apisonar la tierra a una parte y a otra, hasta que todo estuvo liso, firme y a nivel. Nuevamente repitió ante nuestros admirados ojos la misma serie de actos, después de lo cual, el insecto, bien consciente de la impresión que había causado en nosotros, y preocupado tan sólo de realizar bien su trabajo, echó una ojeada al mismo y emprendió el vuelo.»

Esta verídica escena, más aún que admirable, con serlo mucho, me parece sugestiva en extremo.

Los Peckham son muy buenos observadores y espíritus críticos a los que se debe una excelente obra acerca de los insectos.

«Os hacéis cargo de la impresión que experimentaron ante la pequeña «amomphila» que se valía de un guijarro como herramienta? Dicho acto es puramente individual, sin relación con el instinto específico animal. Es por lo tanto una manifestación de inteligencia».

Lo que da más valor a la observación es que no se trata de un hecho aislado, pues han sido observados dos hechos semejantes en otras «amomphilas» de los Estados Unidos.»

Consagra luego Bouvier una parte de su estudio a los congrejos y es sensible, dada la perspicacia y la agudeza de su exposición, que no falte espacio para transcribirlo.

Se ocupa en último lugar de las hormigas, de las que escribe: «Algunas hormigas exóticas, rivalizan con nuestras costureras: utilizan ciertas larvas, a modo de agujas, para unir los bordes de las hojas vivas que entran en la construcción de sus nidos. Este hecho increíble fué notado en la Indo-Malasia en la especie hormiga «smaragdina» en el Brasil, en la especie «Camponotus senex».

Esas tres hormigas pertenecen a géneros muy distintos, y su extraordinaria práctica debe ser debida a un fenómeno de convergencia.

En el curso de un viaje por Ceylán, pudo Dolleín observar esa particularidad en la hormiga smaragdina, y no dejó ello de ser meritorio, pues acostumbra tal especie a atacar al observador con sus mandíbulas y con su aguijón.

En las horas en que hacen sus nidos, las obreras se desparan por las ramas y las hojas, adoptando una actitud hostil por poco que se las alarme. Algunas se adelantan poco más del grupo, colocándose al lado

unas de otras en el borde de una hoja, al cual han de aproximar el otro, lo que consiguen superponiéndose unas a otras, fuertemente cogidas con sus patas, hasta alcanzar el otro borde de la hoja y aproximarlo al primero. Mientras, llegan otras obreras del interior, provistas de una larva cada una, que sostienen con sus mandíbulas. Esas recién llegadas desempeñan el papel de costureras.

Se colocan en fila sobre la otra cara de la hoja, y se disponen a unir entrombos bordes, tocando alternativamente uno y otro con el extremo de su especialísima herramienta. Al hacerlo segregan un líquido, que se solidifica en forma de hilo, quedando prestamente reunidos los dos bordes por una especie de trama sedosa de las más resistentes.

Las larvas de muchas clases de hormigas saben hilar un capullo sedoso para su transformación; las de las especies costureras se distinguen de las otras por el mucho mayor desarrollo de sus glándulas sederas. En ello hay que buscar indudablemente el origen de sus curiosas costumbres.

Son notables las hormigas por el alto grado de su evolución psíquica y por su habilidad en sacar de las circunstancias todo el partido posible.

¿No puede suponerse acaso que por casualidad primero y por propósito deliberado e inteligente después, utilizaron algunas para la formación de sus nidos el hilo que producían sus larvas, y que este empleo se convirtió en costumbre, transformándose después en instinto específico hereditario? Pues no hay duda alguna de que el empleo de sus larvas a guisa de herramientas es hoy día innato en nuestras hormigas costureras. Debe verse en ello un trabajo instintivo en el que la inteligencia ya no toma parte, como no sea en la adaptación del trabajo a las circunstancias.

CONCLUSION

En resumen: el empleo de una herramienta parece haber tenido siempre como punto inicial un acto inteligente. En las «amomphilas» ha conservado ese carácter y sigue siendo un acto puramente individual. Está a punto de perderlo en las Melias y los Polydectos, en los que tienda a convertirse en específico e instintivo. Y lo ha perdido ya por completo en las hormigas costureras, en las que es innato y maquina, si bien inteligentemente adaptado.

Lo que domina en la historia psicológica de los articulados es la rápida transformación de los actos inteligentes en actos instintivos por mediación de las costumbres, tanto que, a diferencia del hombre, el articulado confía al mecanismo instintivo las manifestaciones más maravillosas de su actividad, y al discernimiento el cuidado de adaptarlas a las circunstancias.»



VIAJES

Fué a Madrid el marqués de Acilona.

—Ha vuelto de Luchón don José Padilla.

—Marchó a Madrid el capitán de Intendencia don Carlos Caballero.

—Después de la conferencia que explicó en Eibar, ha regresado de dicha villa nuestro buen amigo el culto poeta don Ramón de Basterra.

—Ha regresado de Madrid don Juan T. Gandarias.

—De París volvió don Lorenzo Espiga.

—Vino, de Málaga, destinado a Bilbao, el inspector de Vigilancia don Gonzalo López Silane.

—Han regresado de su viaje de bodas don José Ramón R. de Olano y señora.

PETICION DE MANO

Para don Angel Bolívar ha sido pedida, en Madrid, la mano de la bella señorita María Rosa Nombela. La boda se celebrará en breve.

BODA

En la parroquia de San Nicolás de Bari han contraído matrimonio la señorita Carmen Vesga y don Lucas Muñoz.

ENHORABUENA

Enhorabuena. Continúa mejorando de su afección gripal la señora condesa de Zubiria.

—Ha salido a la calle, restablecido de su enfermedad, el doctor don Ramón Camiña.

NUOVO CONSEJERO DE ALTOS HORNOS

Para cubrir la vacante producida en el Consejo de Altos Hornos por cese del conde del Moral de Calatrava, ha sido nombrado el señor Churruga, conde de Moirico.

AYUNTAMIENTO

LA COMISION, A MADRID

Cumpliendo lo acordado en la sesión extraordinaria de ayer, anoche salieron en el rápido para Madrid, los siguientes señores concejales: Aresti, Careaga, Gondra, Sotés y Ortiz.

ASUETO A LOS EMPLEADOS

Por ser hoy día festivo, el señor Ortiz de la Riva dió órdenes para que cesase el trabajo en las oficinas municipales a las doce de esta mañana.

UNA CONFERENCIA

Al saludar esta mañana a los periodistas el señor Ortiz de la Riva, les manifestó que se hallaba esperando una conferencia telefónica con el señor Moyúa para recibir algunas instrucciones sobre los asuntos que se están gestionando en Madrid.

EL ORDEN DEL DIA PARA LA PROXIMA SESION

Ha sido aprobado por el Sr. Ortiz de la Riva el orden del día para la próxima sesión, en el que hay varios asuntos de gran interés.

FELICITANDO AL PERSONAL

El Sr. Ortiz de la Riva ha felicitado al secretario, señor Otaduy, en representación de todo el personal municipal, por el celo y actividad que han demostrado al preparar en un plazo brevísimo de tiempo toda la documentación necesaria para que pudiesen llevarla consigo los comisionados que marcharon anoche a Madrid.

UN RASGO DE HONRADEZ

El Sr. Ortiz de la Riva ha llamado a su despacho, para felicitarle personalmente, al empleado de la limpieza pública, Bartolomé San Martín, que habiendo hallado en la calle una cartera conteniendo una crecida cantidad, ha dado cuenta de ello a sus jefes, con el fin de que se hagan las gestiones necesarias para la devolución a su dueño.

El alcalde interino dispuso que conste este acto meritorio en la hoja de servicios de dicho funcionario.

El problema de la vivienda

Una reunión importante

En el domicilio de la Liga de Inquilinos se celebró una importante reunión, en la que estuvieron representadas y adheridas todas las entidades de la vida del trabajo, interesadas de una manera fervorosa en la solución del problema de la vivienda.

Después de consumidos varios turnos de discusión, en la que quedó patentizada una vez más el entusiasmo de las Sociedades reunidas por la iniciativa del Sr. Ercoreca, se convino tácitamente en que ésta, tras de la cual palpitan las ansias de millares de vizcaínos sujetos forzosamente al dolor social de la escasez de viviendas con todos los inagotables horrores y miseria a ella anejos, no camina hacia su solución con aquella celeridad que lo angustioso de las circunstancias demanda, y en que es preciso que la Diputación provincial se decida prontamente.

En último término, se acordó nombrar una Comisión que renueve hondamente el espíritu público en pro de la hermosa iniciativa, no solamente con adhesiones escritas y orales—que de esas ya las ha recibido en abundancia—, sino poniendo ante los ojos de los señores diputados lo pavoroso del problema, cuya solución no puede, en conciencia, ser demorada.

Dicha Comisión, que fué nombrada por aclamación, la integrarán, bajo la presidencia de la Liga de Inquilinos, los representantes que designen la Sociedad El Sitio, la de Viajantes y representantes del Norte de España, la de Agentes comerciales, la del Sindicato del ramo de construcción de la Unión General de Trabajadores y la Unión de Cooperativas de casas baratas de Vizcaya.

LITUANIA, BELLO PAIS

¡Y aún decimos que la vida es corta!

Vilna 24.—Según una estadística que publica el «Litova Stelos», existen en Lituania 56 centenarios. El mayor de ellos, Alam Virsilas, que en su juventud vió al ejército de Napoleón atravesar su patria, cuenta ciento cuarenta y cinco años. Los otros se clasifican del modo siguiente:

De ciento cuarenta, uno; ciento treinta, dos; ciento veinticinco, dos; ciento veintidós, uno; ciento veintidós, siete; ciento diecinueve, ciento diecinueve; ciento diecinueve, uno; ciento dieciséis, dos; ciento quince, cuatro; ciento once, dos; ciento diez, cuatro; ciento ocho, dos; ciento siete, dos; ciento sesis, uno; ciento cinco, cinco; ciento cuatro y ciento tres, cuatro; ciento uno, dos, y ciento, siete.

ACADEMIA PREPARATORIA GENERAL Y DE ESPECIALIDADES

Instituto, Comercio y Náutica

MAQUINISTAS NAVALES

Bidebarrieta, 14, tercero, izquierda BILBAO.

SOLUCION DE UN PLEITO

Patronos y obreros mineros de Vizcaya llegan a un acuerdo

Nuestra impresión claramente optimista, expuesta días pasados, se ha confirmado plenamente. El delicado problema planteado con motivo de unas reclamaciones de carácter económico y de mejoramiento de las condiciones de trabajo, ha tenido una solución satisfactoria.

Obreros y patronos se han manifestado, en esta ocasión, con verdadero deseo de llegar a una inteligencia, y en las discusiones, como en el resto de los actos, se ha puesto especial interés en rehusar aquellos términos que pueden contribuir a crear un estado morboso entre capital y trabajo.

Los patronos mineros, haciendo un gran sacrificio, porque la situación del mercado es poco satisfactoria, acceden al aumento de la mitad, aproximadamente, de lo que reclaman los obreros, y el Sindicato Minero de Vizcaya adherido a la Unión General de Trabajadores, acuerda reducir sus pretensiones, llegando, por tanto, a un acuerdo.

El pacto será firmado mañana, y

según las referencias que tenemos, la escala de recargo transitorio, vigente desde el pacto suplementario del 15 de abril de 1922, quedará establecida en la siguiente proporción:

Obreros mayores de dieciocho años.—Recargo transitorio de 1,60 pesetas a 2,25; jornal mínimo, 4,25. Total, 6,50 pesetas.

Obreros de dieciséis a dieciocho años.—Recargo transitorio de 1,60 a 2,10 pesetas; jornal mínimo, 3. Total, 5,10.

Obreros menores de dieciséis años. Recargo transitorio de 1,60 a 2,05 pesetas; jornal mínimo, 2,50. Total, 4,55.

Las demás proposiciones se aprobaron tal como ya se hicieron públicas. Se han elevado, por tanto, los jornales en una proporción de un 11 por 100, aproximadamente, correspondiendo a los mayores de dieciocho años, 0,65 pesetas; a los de dieciséis a dieciocho años, 0,50, y a los menores de dieciséis años, 0,45 pesetas.

Nuestra enhorabuena a las partes que han intervenido en la solución de un pleito tan delicado.

La anexión de Deusto y Begoña

El pleito de las anexiones Una Comisión del Ayuntamiento de Bilbao, salió para Madrid

El misterioso telegrama del señor Moyúa a que aludíamos ayer estaba, seguramente, relacionado con lo que ocurrió después en la Casa Consistorial.

A las cinco y media de la tarde celebró sesión el Ayuntamiento, bajo la presidencia del señor Ortiz de la Riva, para tratar y resolver sobre la ratificación del acuerdo adoptado por la Corporación con fecha 14 de diciembre de 1917 referente a la anexión a esta villa y su Ayuntamiento de los términos municipales de las anteiglesias de Begoña y Deusto, modificarlo y ampliarlo en su caso a parte del término de la anteiglesia de Erandio enclavada entre el Municipio de Deusto y la ría de Asúa, de modo que la extensión del de Bilbao alcance hasta este límite de la ría de Asúa, elevando las solicitudes y verificando las gestiones que conduzcan al cumplimiento del acuerdo que adoptare.

Se nombró una Comisión, compuesta por los señores Gondra, Careaga, Aresti, Urquién, Aguado, Gana, Barandiarán y Ugaldé, que informaron lo siguiente, después de un breve cambio de impresiones:

«Primero.—Se elevará, en representación del Excmo. Ayuntamiento, una respetuosa instancia al excelentísimo señor jefe del Gobierno, presidente del Directorio militar, solicitando, en conformidad con lo dispuesto en el artículo 10 de la ley Municipal, la promulgación de un real decreto en el que se disponga lo siguiente:

a) Quedan agregados en su totalidad al término municipal de Bilbao los colindantes de Begoña y Deusto.

Asimismo queda agregada al Municipio de Bilbao la parte del término municipal de Erandio comprendida entre Deusto, el Nervión y una línea ideal que una el mojon angular de los actuales límites jurisdiccionales de Deusto y Begoña con el punto mayor de la sinuosidad del río Asúa, situada a dos kilómetros aproximadamente aguas arriba de su desembocadura por su orilla izquierda.

b) Como consecuencia de la agregación anteriormente expresada, todos los bienes, derechos y obligaciones de los Municipios suprimidos pasarán al de Bilbao. Asimismo se serán aplicables a éste todas las concesiones, licencias y reconocimientos de derechos o facultades que le hayan sido otorgados a aquellos por el Gobierno y la Diputación provincial dentro del régimen concertado y cualesquiera otras autoridades, así en el orden tributario como en el administrativo.

Pasarán al Municipio de Bilbao todos los bienes, derechos y obligaciones afectos a la parte que se anexiona de Erandio, cualquiera que sea su origen. Para la determinación de estas últimas o de cualquiera otra compensación de carácter civil, se pondrán de acuerdo los Municipios de Bilbao y Erandio.

c) La anexión no alterará el régimen de derecho civil vigente en los territorios anexionados.

d) En tanto no se dicten por el Ayuntamiento de Bilbao Ordenanzas municipales para los términos anexionados, continuarán vigentes las actuales de los respectivos términos anexionados.

e) La supresión de los Municipios de las anteiglesias y su agregación a Bilbao, con entrega de toda la documentación, bienes y derechos debidamente inventariados, tendrá efecto dentro de los tres meses inmediatos siguientes a la publicación del real decreto.

Respecto a la parte anexionada de Erandio, este Municipio y el de Bilbao procederán a dar cumplimiento a lo dispuesto en el apartado b).

f) Continuarán rigiendo hasta fines del año en que esta disposición se dicte, las normas aplicadas por el Ayun-

tamiento de Bilbao después de la fecha indicada, los presupuestos y arbitrios municipales de las anteiglesias suprimidas.

Hasta tanto se dé cumplimiento a la disposición segunda en el plazo antes fijado, la parte anexionada de Erandio será administrada por el Ayuntamiento de este pueblo, y luego por el de Bilbao, en consonancia con los presupuestos que a la razón rigieren y atendiendo todos los servicios en esta parte establecidos.

g) Los Ayuntamientos de Begoña y Deusto no podrán contraer desde la fecha del real decreto, sin aprobación del Ministerio, ninguna nueva obligación de carácter extraordinario, sea en forma de empréstito, de adjudicación de contrata, compra de bienes u otra cualquiera, aunque tenga consignación en el presupuesto vigente a la sazón. Para estos efectos se entenderá que constituye obligación de carácter extraordinario la que no haya de cubrirse con los ingresos ordinarios del año respectivo.

Tampoco podrán, sin el mismo requisito, reconocer créditos, derechos pasivos, cargas o compromisos por actos anteriores.

El Ayuntamiento de Erandio, en la parte anexionada, además de venir obligado a lo anterior, no podrá disponer ni gravar por ningún concepto la parte anexionada.

Segundo.—Se nombra una Comisión, compuesta de los Sres. Aresti, González Careaga, Sotés y Gondra, que acudirá a Madrid, donde se halla el señor alcalde, para, en su compañía, gestionar la afectividad de este acuerdo.»

Por unanimidad quedó aprobado el informe, y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión a las siete de la tarde.

Anoche mismo salió para Madrid la Comisión.

LOS AYUNTAMIENTOS DE BEGOÑA Y DEUSTO

El gobernador habló ayer extensamente de este asunto con los periodistas.

Ya conocen ustedes, dijo el general Echagüe, el acuerdo del Ayuntamiento de Bilbao, favorable a la incorporación de los Ayuntamientos de Deusto y Begoña.

Sobre la actitud de estos Ayuntamientos nuevamente puedo decirles que el de Deusto acordó por unanimidad la anexión condicional, es decir, si el Ayuntamiento de Bilbao ofrece las compensaciones que reclama aquel Municipio.

El de Begoña acordó oponerse a la anexión. Pero cuando vino el alcalde y varios concejales a notificarme el acuerdo, expusieron un criterio distinto, el de ir a la anexión si el Ayuntamiento de Bilbao realizaba todas aquellas obras que tiene en proyecto la vecina anteiglesia; entre ellas, y como de mayor importancia, la traída de aguas.

Tal es la actitud de los Municipios interesados en la anexión.

AUDIENCIA EN PALACIO.—EL ALCALDE DE BILBAO OFRECE SUS RESPETOS AL REY

Madrid 25.—El alcalde de Bilbao, Sr. Moyúa, fué recibido hoy, a mediodía, en audiencia por el rey.

El Sr. Moyúa tuvo que esperar en la antecámara regia, con las demás personas previamente citadas, a que terminara el despacho del presidente del Directorio con el monarca.

Salió el general Primo de Rivera muy cerca de las doce y media. Seguidamente dió comienzo la audiencia, desfilando en primer término el obispo de Vitoria, el conde de Gamaña, el gobernador del Banco de España y el nuevo presidente de la Audiencia de Madrid, D. Antonio Santiago.

El Sr. Moyúa entró en la Cámara regia a continuación. Su audiencia con el rey fué brevísima. Según manifestó el Sr. Moyúa a la salida del Palacio, no había hecho más que ofrecer sus respetos al rey, y nada se había hablado, por tanto, en la entrevista, de asuntos referentes a la capital de Vizcaya.

Preguntado si podía dar alguna noticia respecto de las gestiones que está realizando en Madrid, el señor Moyúa contestó negativamente, puesto que, según manifestó, no ha hecho todavía gestión de ninguna clase. Esta mañana llegaron a Madrid los demás comisionados del Ayuntamiento bilbaíno, los cuales se alojan con el alcalde en el hotel París.

Han solicitado ya ser recibidos por el presidente del Directorio, para dar cuenta de la petición de anexión de Deusto y Begoña al Ayuntamiento de Bilbao, y esperan poder acudir a la Presidencia, realizando así su primera y más importante gestión en la tarde de hoy, a última hora, o mañana por la mañana.

SIN SOCIALISTAS

Mañana será renovado el Ayuntamiento de Abanto y Ciérvana

Mañana, a las cuatro de la tarde, se trasladará a Gallarta el delegado gubernativo del distrito, D. Luis Arquiño, con el objeto de dar posesión a los nuevos concejales que han sido designados para dicho cargo.

La Corporación quedará constituida con los siguientes señores: Don Tomás Quintana, don José Colón, don Luis Rodríguez, don Pedro Echave, don Anastasio Ugartechea, don Juan Urquía, don Ignacio Bilbao, don Antonio Terrayon, don Luciano San Martín, don Zenón Acarregui, don Carlos Zumalacarbe, y don Eusebio Hurtado, don Jorge Sáez y don Francisco Bañales.

LO QUE DICE EL GOBERNADOR

Sobre las renovaciones de este Ayuntamiento, el gobernador dijo lo siguiente:

«He querido llevar a la Corporación determinados elementos de reconocienda valía y de brillante gestión en la vida municipal de dicho pueblo, que militan en el partido socialista.

Los interesados respondieron en un principio afirmativamente, posición obligada y justificada en todos aquellos que sienten verdadero deseo de encauzar la nueva actividad administrativa por derroteros de franca y absoluta honradez.

Pero la colaboración de estos señores me ha sido negada, no por voluntad de ellos, sino por el mandato de quien les inspira. Lamento que en momentos como los actuales haya todavía quien aconseje de esta manera.

REPUGNANTE PARRICIDIO

Por fanatismo religioso, matan a un paralítico

Nueva York 24.—Ante los Tribunales de Justicia de Tampa ha comparecido la señora de Winchester, acusada del asesinato de su esposo, que era un pobre paralítico. Lo más espantoso es que iba acompañada de su hija Eva, de diecisiete años, que ayudó a su madre a cometer el crimen.

Al ser interrogadas por los jueces, contestaron las acusadas, con gran sangre fría, que estando las dos plenamente persuadidas de que la víctima estaba poseída del diablo, lo mataron para ofrecer el sacrificio en holocausto del Señor y conseguir que se calmase la cólera divina.

Afirmaron las fanatizadas que no dudaron en dar la muerte a aquel hombre, que llevaba en su ser al demonio.

Hay un detalle repugnante, que produjo inmensa emoción al Tribunal, y es que la hija declaró que por orden materna pisoteó el ensangrentado cuerpo de su padre, hasta rematarlo.

Esta vista ha causado enorme sensación.



EN ARRIAGA: «LA MUERTE DEL «JONESIN»

La obra estrenada ayer en nuestro primer coliseo, tiene muy poco interés y sólo puede salvarla en el cartel un actor como el señor Romeu, que tiene la dicha de poseer una delicada voz de tenor lírico y puede amenizar los actos del drama con romanzas y jotas.

Ayer cantó el aria de la Rheina y la romanza de la flor, de «Carmen», esta delicada romanza acompañándose él mismo al piano, del cual es gran ejecutante.

El Sr. Romeu, que a los veintitrés años de edad ha conseguido una gran reputación artística como primer actor dramático, abandonará en breve la escena para consagrarse al bellcanto.

Iría a Italia, y dados las admirables dotes que como artista posee y su voz excepcional, antes de un año tomará a la escena, pero convertido en un divo.

EN LOS CAMPOS

Mañana se despedirán de nuestro público Nita Solbes y Tania Mexican, estrellas de variedades que tanto éxito han logrado entre nosotros.

Ayer, con motivo de celebrarse funciones populares, estuvo el teatro concurridísimo en ambas secciones y fueron muy aplaudidas, así como los demás artistas que las acompañaban. «Martínchu» continúa haciendo delicias de los espectadores.

Se ha convenido que el Sr. Parajes es el que lleva el peso de la parte técnica. Si es así, es el que debió marchar a Vigo, a no ser que los miembros del Comité de selección se hayan entregado en manos de Mr. Petland, lo que no puede ni debe ser.

El entrenador puede tener voz. Pero voz y voto a la vez, no. Se podían aceptar estos dos puntos cuando se tienen todas las garantías de técnica en los seleccionadores. Y en este sentido, lamentamos el tener que reconocer solamente la personalidad de D. Pedro Parajes.

Es admisible ser representante de la Federación nacional. Después de todo, la mayoría de los asuntos se refieren a las disposiciones establecidas, a la legislación futbolística y a su interpretación, digámoslo así. Cualquiera puede serlo, y descontando la calidad deportiva (nos referimos a los conocimientos), en igualdad de circunstancias un abogado es preferible.

La selección es completamente distinta, ya que no basta ser cualquiera. Hace falta saber cómo, dónde y cuándo se selecciona; hace falta conocer la mayor cantidad posible de valores futbolísticos nacionales; de valores extraños para tener punto de comparación y saber adaptarse a las circunstancias si se lucha contra ellos; hace falta saber el "foot-ball" técnico y práctico; hace falta haber visto y oído muchos partidos y buenos partidos—no entre el Unión Sporting contra la Ferroviaria o la Gimnástica contra el Racing—; hace falta, en fin, ser técnico del foot-ball.

Lo demás... equivale a ser seleccionador al buen tuntún, a seleccionar lo que se dice o lo que se oye, sin conocimiento de causa, sin el pleno conocimiento de haber realizado la labor debida.

Cuando se fracasa habiendo puesto todos los medios, está bien. Pero no hay derecho a que se fracase porque las cosas no se llevaron a cabo como debieron.

Afortunadamente, tenemos en España técnicos de foot-ball.

Los Juegos Olímpicos se aproximan a pasos agigantados. La Federación Española de Foot-ball, que es la que vela por este deporte en España, debe preocuparse de estas cuestiones; está obligada a poner todos los medios que están a su alcance para que no se derrumbe tan pronto el prestigio del foot ball español, que se elevó tan alto en los Juegos Olímpicos de Amberes.

España necesita seleccionadores de verdad. Los ingleses suelen decir: "Right man in the right place"; es decir, el mejor en su puesto debido. Con seleccionadores de verdad, aun ante el fracaso, no cabe el menor comentario.

Si los asambleístas se equivocaron en el camino, todavía estamos a tiempo para subsanar aquellos errores.

JOSE M. MATEOS, ARBITRO

Nosotros conocemos a Mateos como un crítico deportivo muy notable, pero cierto, como seleccionador, concejal y hasta «becerriista» (aquí no nos atrevemos a poner muy notable, ya que, si no recordamos mal, le dieron algunos recados); pero lo que no sabemos es que Mateos fuera árbitro.

Esto lo dice el «A B C», y cuando periódico de tanta «monta» lo dice, verdad será.

Vea el lector lo que escribe el colega madrileño sobre el partido de Vigo:

«Arbitró José María Mateos, que no satisfizo a la opinión».

¿Qué tal? Nos parece imperdonable que persona que se tiene por tan formal, como Mateos, nos haya engañado, y en lugar de ir a reseñar el partido haya ido a arbitrarlo. Si era para despistar, pase.

Ahora lo que no puede pasar es el «servicio» que le hace «A B C». Por que el «colarse» tan claramente en el nombre no tendría tanta importancia si tras ello no estuviera eso de «qué no satisfizo a la opinión».

Estamos viendo al amigo Mateos pedir una explicación de «su mal arbitraje».

Ahora que nosotros le vamos a decir lo ocurrido. Es alguna deuda «cañosa» del crítico deportivo de «A B C».

Ciclismo

Sociedad Ciclista Bilbaína CARRERA DE NEÓFITOS

Sigue en aumento el entusiasmo de los corredores neófitos para tomar parte en esta interesante prueba, por lo que esperamos que el próximo domingo se alineará un numeroso grupo en el alto de Miraflores.

De premios, también han sabido responder los particulares, comerciantes y entidades deportivas, adiclos a este deporte, y cuya lista es la siguiente:

Una hermosa copa del Club Deportivo.

Una bonita medalla de plata, de don Crisanto Igartua.

Un juego completo de afeitar marca «Gillette», de don Antonio Abad.

Un bonito farol, de don Ignacio Morales.

Una botina, del mismo comerciante.

Un reloj de pulsera, de los señores Llorca.

Además, se crean los siguientes premios por los representantes de bicicletas:

Una soberbia copa de don Ignacio Morales, para el primero que se clasifique sobre «Peugeot» o «Griffon», mas veinticinco pesetas, si éste llega el primero.

Un par de tubulares «Hutchinson», para el primero que se clasifique sobre «Panneton», «Automoto» o «Arator»; un par de frenos «Bianchi» pa-

ra el segundo, y un portabidones con sus bidones para el tercero que se clasifique con estas marcas, todo ello dado por don Lorenzo Oca.

Cien pesetas para el primero sobre «Fidelia»; cincuenta para el segundo, y una hermosa copa para el tercero de esta marca, dados por don Jesús Echevarría.

Hay que recordar que esta Sociedad regala dos hermosas copas para el equipo vencedor y una medalla para todo el que se clasifique y no obtenga ningún premio de los arriba indicados.

Se advierte a los rezagados que la lista de inscripción se cierra el día 26, a las diez de la noche.

LOS ALEMANES CORREN EN PARIS

Las relaciones francoalemanas se han reanudado. El armisticio ciclista ha llegado cinco años después que el otro, pero ha llegado. En efecto, el domingo ha corrido en París el stayer Wittig, cumpliendo la condición que impuso Ruit cuando estuvo en París (a recibir a los americanos que venían a los seis días de Berlín) y trató de contratar a corredores franceses. El mismo día Miquel ha corrido en Berlín.

Automovilismo

UN NUEVO MOTOR

Mr. Phillips acaba de proyectar un motor que no deja de demostrar ingenio por parte de su autor.

El fundamento consiste en utilizar la propiedad del radium de descomponer el agua. Una vez conseguido esto, todo se reduce a hacer explotar la mezcla de oxígeno e hidrógeno resultante.

Nos parece difícil que esto pueda llegar a ser una cosa práctica; pero no hay duda que sería bien agrada, ble no tener que llenar el tanque más de una vez.

Por el momento creemos que los fabricantes de gasolina no tienen que preocuparse demasiado.

Atletismo

EL RECORD NACIONAL DE LANZAMIENTO DE PESO, BATIDO

En Madrid se han celebrado unas pruebas atléticas, en las cuales se ha batido el record nacional de lanzamiento de peso.

Las marcas obtenidas han sido:

1.500 metros lisos.—Luis Encabo, de la Real Sociedad Gimnástica Española, con cuatro minutos 40 segundos.

5.000 metros lisos.—Salvador Martín, de la Sociedad Cultural Deportiva, en 17 minutos 7 segundos.

Salto de pértiga.—Alberto Barrena, del Athletic Club, con 3 metros.

Lanzamiento del peso.—Montino, de la Real Sociedad Gimnástica Española, con un tiro de «doce metros cuatrocientos noventa y cinco milímetros», batiendo el record español que estaba en 11 metros 69 centímetros.

Lanzamiento de la jabalina.—Rafael Hernández Coronado, de la Real Sociedad Gimnástica Española, con un tiro de 38 metros 38 centímetros, batiendo el record castellano.

200 metros lisos.—Enrique Beceril, del Athletic Club, en 23 segundos 4/5.

800 metros lisos.—De La Cerda, del Athletic Club, en 2 minutos 15 segundos 2/5.

Revista de los Tribunales

SUSPENSIONES

Todos los juicios orales anunciados para el día de hoy en nuestra Audiencia fueron suspendidos.

En la sección tercera no comparecieron Florencio Chomero y otros, acusados de un delito de hurto.

—En la sección primera se decretó la suspensión de la vista de una causa por delito de contrabando de tabaco, seguida contra Victoriano Pastor.

Motiva esta suspensión, como la de todas las causas que por este delito se hallan pendientes de celebración de juicio oral, la real orden de 11 del corriente, aclaratoria del real decreto de 24 de febrero último pasado, en virtud de la cual, y con arreglo al contenido del apartado primero de la misma, las causas en que no se hubiere dictado aún sentencia firme en la fecha de entrada en vigor del real decreto de 16 de febrero de 1924 incoadas por actos de contrabando o de defraudación que la legislación anterior reputaba delitos y la nueva faltas, se tendrán por sobreesidas.

Con arreglo a la nueva disposición, se reputan delitos de contrabando y defraudación los que excedan de las cantidades de 5.000 y 25.000 pesetas, respectivamente.

PLEITO CONTENCIOSO

Ante la Sala de lo Contencioso se vió esta mañana el pleito incoado a instancia del Ayuntamiento de Bermeo contra acuerdo del Gobierno civil de esta provincia de 3 de septiembre de 1921 sobre ocupación temporal por don Leonardo Urribarri y otros, de terrenos procedentes de unas marismas.

Actuaron los letrados señores Horn y Buesa, éste último como representante de la Administración.

Intervinieron en el Tribunal los letrados señores Marco Gardoqui y Muñoz.

DOS «AFFAIRES» INTERESANTES

En el Juzgado del Ensanche se continúan practicando las diligencias procedentes en el desfalco de la Central de Teléfonos de Bilbao.

EL «BOLETIN ESPERANTISTA»

—Hemos recibido el número correspondiente a marzo del boletín que mensualmente edita el grupo de esperantistas del segundo Congreso ibérico.

Contiene varios interesantes trabajos en español y esperanto, y las bases de un concurso literario, que se celebrará en la fecha del segundo Congreso.

Nació un niño el otro día

Y dijo, apenas fué alumbrado: En vez de mamar prefiero SAN ROQUE JEREZ QUINADO.

Gran aperitivo, tónico, reconstituyente. De uso general muy agradable. Propietario: TEJADA Y COMPANIA (Suor.)—ARETA (Alava).

OCULISTA R. MENJON

Cruz 2, 2.º. De 10 a 1 y de 4 a 6.

MUSEO DE LOS SITIOS.—La Junta directiva de El Sitio, y la Comisión de Auxiliares nombrada para organizar las fiestas del Cincuentenario de la liberación de la villa en 1874, han comenzado a reunir objetos para el Museo proyectado.

Al efecto, ruegan a toda persona que tenga algún objeto relacionado con aquel acontecimiento nacional y quiera cederlo, en depósito o definitivamente, para el Museo, tenga la bondad de ponerlo en conocimiento de la Administración de la Sociedad o de cualquiera de los individuos que forman las Comisiones indicadas.

¡¡NOVIOS!!

No os preocupéis ni un sólo instante pensando en vuestro equipo de boda. La camisería El Andorrano, con gran experiencia en ellos, os solucionará fácilmente el pequeño conflicto de la elección, ofreciéndos los mejor y más distinguido, dentro de vuestro presupuesto. El secreto está en el surtido. Es extensísimo, de buen gusto y económico en camisas, calcetines, corbata, pyjamas, etc.

SE HABLE ESPERANTO

Victor, núm. 7.—Teléfono 9.000

AMAGO DE INCENDIO.—Por abundancia de hojín en la chimenea, se registró un pequeño incendio en el número 11 de Fernández del Campo. Fué apagado sin consecuencias.

La cantidad estafada parece ascender a 17.000 pesetas.

Se han reiterado las órdenes de busca y captura del director, señor Ardanaz.

Para prestar declaración han sido citados varios de los empleados de teléfonos de esta villa.

—También parece que dará juego la denuncia presentada por el procurador don Amancio González, en representación de una señora francesa, contra un conocido empleado de una Sociedad de esta villa, que ya anteriormente fué procesado por delito de estafa.

Según se rumorea, ha motivado esta denuncia la práctica de unas diligencias en la testamentaria del difunto esposo de la denunciante, que ha dado lugar a que se descubran manejos injustificables y simulaciones incorrectas.

La denunciante, al fallecimiento de su esposo, puso toda su confianza en el denunciado, quien, por lo visto, ha abusado de ella, con detrimento de los intereses de la familia del fallecido.

EL NUEVO JUEZ DEL ENSANCHE

Por traslado de don Francisco Eyre, se nombró juez del distrito del Ensanche de esta villa a don Pedro Navarro Rodríguez, juez de primera instancia de Medina del Campo.

La real orden en que se hace dicho nombramiento ha sido ya recibida en Bilbao.

En breve tomará posesión de su cargo el nuevo funcionario.

Mirando a la Villa

EL DIA DE HOY

Hoy, festividad de la Anunciación de Nuestra Señora, apenas llegó a eso que hemos quedado en llamar «media fiesta».

Por lo visto, este día ya no tiene categoría. En casi todos los centros oficiales se ha trabajado durante la mañana como en cualquier día laborable.

En el Ayuntamiento y en la Diputación a las doce abrieron las puertas para los empleados. En Bolsa no hubo mercado.

La fisonomía del día ha sido por lo tanto, la de un día laborable, hasta el medio día, hora en que cambia de aspecto y hora en que el alcalde de Bilbao no ha sido aun encontrado.

Por la tarde—tibia y nublada, con algunos chaparrones, sin duda para recordarnos que estamos en marzo—las gentes se han distribuido por los campos de fútbol la mayoría. En San Mamés juegan el Reserva del Athletic y la Unión Deportiva Eibarresa, y en Romo se celebran pruebas atléticas.

La nota del día se da también de portiva, aparte, desde luego, de la desaparición del alcalde. A las cinco y media llegan los atléticos que han jugado en Vigo contra el Celta.

Esta mañana nos aseguraban que habían perdido el tren en Venta de Baños y por esta razón no sabemos la hora de llegada.

A la hora de salir LA NOCHE a la calle, se comenta con preferencia la anexión de Deusto y Bezoña a Bilbao.

Nosotros, como es natural, somos anexionistas fervorosos.

UN REQUERIMIENTO

Don Angel Bellido, es administrador de la casa número 22 de la calle del General Castaños, de esta villa, propiedad del señor Salazar, que accidentalmente se encuentra en Madrid.

Al señor Bellido, sin duda, no le ha hecho mal la gracia la promulgación del decreto sobre alquileres, extensivo a Portugalete, y se conoce que ya que no puede elevar los de la ciudad casa, o tal vez porque la Asociación de Inquilinos interesa por el cumplimiento de lo dispuesto en el decreto, ha elevado la renta por alquiler de los pisos a sus inquilinos.

A uno de 40 pesetas le ha subido a 80, y al otro de 50 a 150 mensuales. Funda este administrador la subida en que tienen subarrendados sin su conocimiento.

¿Cómo puede ser esto cierto; si a uno le autorizó el anterior administrador, muy allegado suyo, para tenerlo, y del otro ya tiene conocimiento el propietario?

Dada la escasez de viviendas, no va a consentir el señor Bellido que queden dos familias sin casa.

HOMENAJE A UN MUSICO

Entre un grupo de admiradores que siguieron de cerca las oposiciones a director de la Banda municipal, celebradas recientemente, ha salido la idea de regalar una batuta al opositor don Tomás Mancisidor, director actualmente de la Banda de música de Daroca, por el brillante resultado que obtuvo en los ejercicios desarrollados que sirvieron para que se captase simpatía de buen número de vecinos.

A tal efecto, han abierto una suscripción popular, que se halla expuesta en el café de la Unión, y en la que figuran ya un crecido número de inscriptos, que quieren de esa manera contribuir al homenaje hacia el señor Mancisidor.

Baracaldo

UN ATROPELLO

En el barrio del Regato fué atropellado por una bicicleta que montaba el joven Valentín Arana, la niña de siete años Josefa Pardo, resultando con heridas contusas en la frente y párpado superior del ojo izquierdo.

Fué asistida en el Cuarto de Socorro

CERDO INUTILIZADO

Por disposición del veterinario municipal fué enviado al horno crematorio, para ser inutilizado, un cerdo, atacado de una enfermedad peligrosa para el consumidor.

Bibliotecas públicas

Horas de lectura: Diputación, Gran Vía, de nueve a dos.

Ayuntamiento, Casa Consistorial, de nueve a dos.

Popular «Unamuno», Colón de Larreategui, de tres y media a nueve y media.

Popular «Pérez, Galdos», Marzana, de tres y media a nueve y media.

CAIDA DE UN FOCO.—Debido a la fuerza del viento, la pasada noche se desprendió un foco eléctrico en la calle de Licenciado de Pozas, destruyendo, sin que ocurrieran accidentes personales.

UN BORRACHO HERIDO.—José Pérez Fernández, de treinta y seis años, se cayó hallándose embriagado, causándose lesiones leves de las que, así como de alcoholismo agudo, fue curado en la Casa de Socorro del Centro.

PROYECTILES CASEROS.—Desde el balcón de una casa del muelle de Marzana le arrojaron a Francisco Ugarte, de treinta y cuatro años de edad, un objeto que le causó una herida leve en la región frontal, de la que fué curado en la Casa de Socorro del Centro.

MORDEDURAS DE PERROS.—En un caserío de la calle de Rivero fué mordido por un perro el joven José Gobantes, de veinticuatro años, causándole una herida contusa, leve, de la que fué curado en la Casa de Socorro del Ensanche.

—También en la alameda de San Mamés fué mordida por otro perro doña Consuelo Millán, de cincuenta y seis años, siendo curada también en la misma Casa de Socorro.

Los dos perros fueron puestos en observación

UNA CAIDA.—En la calle de Ja Sendeja sufrió una caída el chico de once años Emiliano Silicio, causándose una herida leve en la región occipital.

Fué curado en la Casa de Socorro del Ensanche.

POR ESCANDALOSO.—Por tratar de descargar en medio de la calle el autocamión BI-1958 que guiaba, y por promover escándalo cuando el guardia de servicio se lo prohibió, fué denunciado el chófer Rafael Cuevas.

EL PRECIO DE LAS PATATAS.—Cumpliendo órdenes de la Junta de Abastos, la Guardia municipal, está obligando estos días a que en las tiendas de ultramarinos y almacenes se vendan patatas al precio de treinta céntimos el kilo, tanto las llamadas «nuevas» como «las viejas».

Las pueblas de la Ría

Portugalete

UN REQUERIMIENTO

Don Angel Bellido, es administrador de la casa número 22 de la calle del General Castaños, de esta villa, propiedad del señor Salazar, que accidentalmente se encuentra en Madrid.

Al señor Bellido, sin duda, no le ha hecho mal la gracia la promulgación del decreto sobre alquileres, extensivo a Portugalete, y se conoce que ya que no puede elevar los de la ciudad casa, o tal vez porque la Asociación de Inquilinos interesa por el cumplimiento de lo dispuesto en el decreto, ha elevado la renta por alquiler de los pisos a sus inquilinos.

A uno de 40 pesetas le ha subido a 80, y al otro de 50 a 150 mensuales. Funda este administrador la subida en que tienen subarrendados sin su conocimiento.

¿Cómo puede ser esto cierto; si a uno le autorizó el anterior administrador, muy allegado suyo, para tenerlo, y del otro ya tiene conocimiento el propietario?

Dada la escasez de viviendas, no va a consentir el señor Bellido que queden dos familias sin casa.

HOMENAJE A UN MUSICO

Entre un grupo de admiradores que siguieron de cerca las oposiciones a director de la Banda municipal, celebradas recientemente, ha salido la idea de regalar una batuta al opositor don Tomás Mancisidor, director actualmente de la Banda de música de Daroca, por el brillante resultado que obtuvo en los ejercicios desarrollados que sirvieron para que se captase simpatía de buen número de vecinos.

A tal efecto, han abierto una suscripción popular, que se halla expuesta en el café de la Unión, y en la que figuran ya un crecido número de inscriptos, que quieren de esa manera contribuir al homenaje hacia el señor Mancisidor.

Baracaldo

UN ATROPELLO

En el barrio del Regato fué atropellado por una bicicleta que montaba el joven Valentín Arana, la niña de siete años Josefa Pardo, resultando con heridas contusas en la frente y párpado superior del ojo izquierdo.

Fué asistida en el Cuarto de Socorro

CERDO INUTILIZADO

Por disposición del veterinario municipal fué enviado al horno crematorio, para ser inutilizado, un cerdo, atacado de una enfermedad peligrosa para el consumidor.

Bibliotecas públicas

Horas de lectura: Diputación, Gran Vía, de nueve a dos.

Ayuntamiento, Casa Consistorial, de nueve a dos.

Popular «Unamuno», Colón de Larreategui, de tres y media a nueve y media.

Popular «Pérez, Galdos», Marzana, de tres y media a nueve y media.



BASILICA DE BEGONA

Santa Cuaresma.—Todos los días laborables, al toque de oraciones, tendrá lugar el piadoso ejercicio del Via-Crucis. Los domingos, a las tres y media, el mismo ejercicio, cantado; a las cuatro, sermón y, a continuación, el Santo Rosario y Salve cantada.

SAN FRANCISCO DE ASIS. Santas Misiones, dirigidas por los reverendos padres dominicos Fray José Reguero y Fray Agustín Losada. Terminarán el día 30, a la misma hora, con la bendición papal y bendición de objetos piadosos.

Actos de misión.—Por la mañana, todos los días, a las seis, y por la tarde, a las seis y media, dará comienzo el ejercicio de la Santa Misión.

Para los niños.—El día 24 comenzará la preparación para la comunión, que será el día 27. Esta preparación será todos los días.

Comuniones generales.—El domingo, día 30, a todas las horas.

UN INCENDIO

Pabellón destruido

Anoche, sobre las ocho, aproximadamente, se declaró un violento incendio en el pabellón destinado a fundiciones de metales que don Alberto Arfano posea en el barrio de San Roque (Begoña).

Los vecinos, que acudieron en los primeros instantes, se declararon impotentes para contener el progreso de las llamas, siendo preciso reclamar la presencia de los bomberos de Bilbao, que acudieron, momentos después, con el jefe, señor Seguro.

El incendio, favorecido por el viento, adquirió gran desarrollo, apoderándose del edificio, sin que los bomberos pudieran evitarlo.

El pabellón destruido era propiedad de don Rafael Yhon.

No hubo desgracias personales.

Guía del Espectador

TEATRO ARRIBA.—Compañía de dramas y comedias Moreno-Roméu. A las tres y media, seis y media y diez y cuarto, «La muerte del ruiseñor».

TEATRO CAMPOS ELISEOS.—Gran temporada de variedades.—A las cuatro, siete y diez y media, Espectáculos Nita Solbes y Tania Mexican, y Martíncho Perugorria.

TEATRO TRUÉBA.—Secciones a las tres, cinco, siete y de nueve y media a doce, «Falso y verdadero» y «El barrio tranquilo».

SALON GAYARRE.—Sección continua de res y media a doce, «Entre la espada y la pared» y «El monte de las brujas».

COLISEO ALBIA.—Secciones a las tres y media, «El valor de las almas» y «La moneda falsa»; a las seis y media y nueve y media, «El valor de las almas» y «El marino».

SALON OLIMPIA.—Sección continua de tres y media a doce, «La arlesiana» y «La herencia de Lechuguina».

CINEMA BILBAO Y SALON VIZCAYA.—«La escalera de la muerte»

El Modelo Americano

CASA DUEÑAS

Sombrerería, 1.—BILBAO

METALES

GUILLERMO PRADERA

Oficinas y almacén: BERTENDONA, NUM. 10

Apartado 107 BILBAO

LA CASA MAS SURTIDA EN CHAPAS, BARRAS, ALAMBRES, ETC., DE COBRE Y LATON, ALPACA, ALUMINIO; ANTIMONIO, ETC., ETC.

Carbones

GOICOECHEA Y ECEIZA

La Alén, 37. Teléfono 39

GRAN CASA DE NOVEDADES

Adolfo, Iturriza y Compañía

<

FACUNDO FERNANDEZ

VENTA Y REPARACIONES
de toda clase de plumas
estilográficas
VENTAS A PLAZOS

GRADUACION DE LA VISTA
Se despachan recetas
LENTES Y GAFAS ECONOMICAS

ARREGLO DE GRAMOFONOS
Relojería, Joyería y Óptica
Sucursal en Portugalete
(VICTOR CHAVARRI, 39)

S. Francisco, 49-Bilbao

Gervasio del Rincón

Generos de punto, tejidos y confección. Especialidad en trajes, gabardinas e impermeables de caballero. Muebles de todas clases. Venta al contado y a plazos.
Alameda de San Mamés, 19 BILBAO



"La Noche"
Se reciben esquelas en la Administración de este Periódico

Enfermos

Acudid a la Farmacopea Natura y Herboristeria, donde encontraréis la salud para todas las enfermedades. Se cura el Reuma, Sífilis, Tifus, Gripe, enfermedades del estómago e intestinos, Cólicos misereres, Apendicitis, Tisis, Catarros del pecho y garganta, Catarros intestinales, Tumores blancos y casos aun de Meningitis, Anginas y toda clase de enfermedades de la vejiga y riñones. Todo esto lo hallaréis por procedimientos de hierbas y extracto de ellas
De venta en LA HERBORISTERIA, Henao, 16.

PARA VENDER MUCHO

no solamente es necesario que los productos o artículos sean buenos en calidad, sino que también hay que darlos a conocer con profusión. ¿Quién consigue difundirlos?

EL ANUNCIO

COMERCIANTES INDUSTRIALES

ANUNCIARSE ES MULTIPLICAR SUS NEGOCIOS

Automóviles Panhard & Levassor

Con el actual cambio de los francos, ofrecemos a nuestros clientes la ocasión de adquirir nuestros coches a precios ventajosísimos.

Catálogos y precios a

FERNÁNDEZ Y LÓPEZ. -:- Gran Vía, 42.

Obsequio de la Sociedad Nestlé

Contra envío de 25 etiquetas blancas de las que van pegadas en el bote de la Harina Lacteada Nestlé, se regalará una preciosa muñeca

Las etiquetas deberán remitirse a la

Sociedad Nestlé.-Gran Vía Layetana, 41.-Barcelona.

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un número para el sorteo de una muñeca de gran tamaño, entre cada cien participaciones.

LA NEUTRAL

Unica sastrería que vende a plazos, a empleados, abrigos, trajes y gabardinas, pagando pequeñas cantidades mensuales

Hurtado de Amézaga, 11, tienda. - Teléfono 1.051

Subastas del Monte de Piedad

Fechas en que se han de celebrar

Mes de marzo

Alhajas. Exposición: Día 26
Venta: Día 27

Los lotes que se han de enajenar en estas subastas corresponden a los vencimientos de diciembre 1923 y enero 1924.

KOPHELINA

producto para limpiar toda clase de prendas de seda, lana y algodón, y

LYSOFORM

desinfectante; son las dos maravillas del siglo XX. DE VENTA: En Droguerías, Farmacias, Mercerías, Ferreterías, etc.



MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR

Las de mejor resultado y las más elegantes.

De venta en Bilbao:

ANDRES GONZALEZ

Colón de Larreátegui, 16.-Telf. 1.707

TALLER DE REPARACIONES

AGUJAS

Aceites y accesorios para todos los sistemas de máquinas.

De la fábrica

TEJIDOS BRUNET

LASARTE

La importantísima Fábrica de Hilados y Tejidos de algodón de BRUNET y C.ª, Oria-Lasarte (Guipuzcoa), expenderá en lo sucesivo todas sus manufacturas directamente al público en su nuevo depósito de Bilbao

Artecalle, 22

Teléfono 9272

Tejidos blancos para sábanas y almohadas. Tejidos suaves para ropa interior. Tejidos para labores. Colchas. Trapos de cocina. Mezcla de de hilo y algodón. Paquetería y algodones para labores. Lonas para toldos. Retores y lanetas. Lonas y cintas para alpargateros, etc., etc.

Todo a verdadero precio de fábrica

al público

Se reciben anuncios y suscripciones para "La Noche"

Gran fábrica de LAMPARAS TITAN

Las mejores de todas, nacionales y extranjeras, y en proporción enormemente más económicas, por su hermosísima luz

Infimo consumo Enorme duración Precio de fábrica.

Las LAMPARAS TITAN

son construídas en Bilbao, en la única fábrica de lámparas existente en todo el Norte y Norte Centro de España, con elementos directivo y obrero de esta villa y con las más ultramodernas patentes, máquinas y procedimientos de fabricación y comprobación americanos y europeos.

Producción: 2.000 lámparas diarias de desde 5 hasta 3.000 bujías.

Las lámparas TITAN tienen un éxito sin precedentes, pues son empleadas en las principales fábricas, corporaciones, sociedades de recreo, espectáculos, tranvías, ferrocarriles, alumbrado público, etc., no sólo en Bilbao sino en el Norte, Centro y Sur de toda España.

Pedid en todas partes

LAS LAMPARAS TITAN

que ofrecen espléndida luz eléctrica y gran ahorro en consumo y duración.

Fábrica: R. DE EGUREN, Ingeniero, Bilbao.

Teléfonos: 1.080 y 2.293.
Correspondencia: Apartado 122.

Dirección telegráfica y telefónica:
Deeguren. Bilbao.